北麵文泉

第七辑

鲁迅与陈铭枢的交往

吴海发

鲁迅先生与陈铭枢将军有过书信来往,这在鲁迅研究界还没有引起注意。

抗日将领陈铭枢在上海"一·二八"战役中立下战功名震中外。于一九三五年末,从上海取道香港远赴欧洲。在香港候船之际,接到了正在苏联国际革命作家联盟工作的萧三同志的信。他接受国际革命作家联盟的委托,邀请鲁迅到苏联去养病。信先是寄给陈铭枢。陈拆阅后,立即托人转给了鲁迅,并附了陈铭枢致鲁迅的一封信,要求鲁迅听从友人的劝告,出国养病,并且跟他同船启程。鲁迅是接到了这封信的,一九三六年一月十九日《鲁迅日记》上有记载:"午后收小山信。"(海按:小山即萧三)。顺带说一说,目前鲁迅研究界都认为萧三这信是由苏联直接寄给鲁迅,这是不确的。鲁迅收到陈铭枢转来萧三的信后,对陈的好意表示感谢。复信的原件惜已不存,而复信的内容,陈铭枢有过回忆。那是一九三六年十二月,法国巴黎的国际友人和华侨集会悼念鲁迅先生的逝世,陈正在巴黎,出席了集会,并发表演说,说到复信的内容:"今年正月,我们正在香港预备出国,接到海外左翼作家们致鲁迅的信,请他出洋休息。当时便托人将信转交给他,并请他与我们同行。鲁迅先生立即回信说不出国,因为:一、不愿向反动派示弱,二,正在预备一种著作,须在上海找材料。他并对我们的好意表示感谢。

这段话记载在一九三六年十二月十日的《救国时报》第三版上。《救国时报》 为巴黎出版的华文报纸,是中国共产党法国支部的机关报,主编人为吴玉章同志。应该说,关于陈铭枢的这段记载,完全确凿可信。

(本文原载 1985 年 2 月 2 日《团结报》)